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[image: image1.emf]
1. Οι προσομοιώσεις επικαλυπτόμενων κορυφών φασμάτων 1Η NMR στοχεύουν:

(α) να προσδιορίσουν τις ακριβείς χημικές μετατοπίσεις

(β) να προσδιορίσουν τις ακριβείς σταθερές συζεύξεως

(γ) να προσδιορίσουν τις ακριβείς χημικές μετατοπίσεις και τις ακριβείς σταθερές συζεύξεως

(δ) κανένα από τα παραπάνω
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2. Το μόριο του βενζολίου περιέχει στη δομή του:

(α) έξι χημικά ισοδύναμα πρωτόνια

(β) έξι μαγνητικά ισοδύναμα πρωτόνια

(γ) έξι χημικά και μαγνητικά ισοδύναμα πρωτόνια

(δ) κανένα από τα παραπάνω
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3. Στο μόριο του φουλλαρενίου όσο αφορά τη συμμετρία

(α) υπάρχουν τριών ειδών πρωτόνια

(β) υπάρχουν τριών ειδών άνθρακες

(γ) όλα τα πρωτόνια και οι άνθρακες είναι ισοδύναμοι

(δ) κανένα από τα παραπάνω
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4. Το σύστημα συμμετρίας του μορίου 1,2,3,4 τετραχλωροβενζόλιο είναι:

(α) Α2

(β) ΑΒ

(γ) ΑΑ΄

(δ) κανένα από τα παραπάνω
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5. Δύο εναντιοτοπικά πρωτόνια:

(α) είναι χημικά ισοδύναμα

(β) είναι χημικά και μαγνητικά ισοδύναμα

(γ) είναι μόνο μαγνητικά ισοδύναμα

(δ) κανένα από τα πιο πάνω
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6. Τα πρωτόνια της μεθυλομάδας δεν μπορούν να διακριθούν με τη τεχνική του Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισμού γιατί:
(α)  είναι μόνο χημικά ισοδύναμα

(β)  δεν είναι μαγνητικά ισοδύναμα

(γ)   λόγω της ταχείας τους περιστροφής είναι χημικά και μαγνητικά ισοδύναμα

(δ) κανένα από τα παραπάνω
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7. Το ενεργειακά διαμορφωμερή της ένωσης του εξανίου δεν είναι δυνατό να μελετηθούν με τη τεχνική του Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισμού. 

(α) Η πρόταση είναι λανθασμένη

(β) Η πρόταση είναι ορθή

(γ) Η πρόταση είναι μερικώς ορθή

(δ) Η πρόταση είναι μερικώς λανθασμένη


α

8. Με τη δυναμική ανταλλαγής: 

(α) μπορούν να προσδιορισθούν θερμοδυναμικοί παράμετροι

(β) μπορεί να προσδιορισθεί ο ρυθμός ανταλλαγής

(γ) α και β είναι ορθά
(δ) α και β είναι λανθασμένα


γ

9. Η ταυτομέρεια μελετάται με την τεχνική NMR 

(α) η πρόταση είναι ορθή

(β) η πρόταση είναι λανθασμένη

(γ) σπάνια συμβαίνει αυτό

(δ) καμμιά από τις πιο πάνω προτάσεις δεν είναι ορθή

α

Να απαντήσετε με Σ στις ορθές προτάσεις και με Λ στις λανθασμένες.

1. Η χημική μετατόπιση, που παρατηρείται στο φαινολικό υδροξύλιο είναι ανεξάρτητη της συγκέντρωσης του διαλύματος της φαινόλης.    



2. To φάσμα του διμεθυλοφορμαμιδίου στους 25 οC δίνει μία κορυφή που αντιστοιχεί στις δύο μεθυλομάδες του. Ο λόγος είναι ότι αυτές είναι μαγνητικά ισοδύναμες.                                                                                       



3. Η τεχνική του Πυρηνικού Μαγνητικού Συντονισμού μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να παρατηρηθεί ο λόγος κετονική/ενολική μορφή και επομένως να ευρεθεί η σταθερά ισορροπίας.                   



 
1. Να γράψετε δύο ισομερή του 1,2,3,4,5,6-εξαχλωρο-κυκλοεξανίου τα οποία θα δώσουν μόνο μία κορυφή στα φάσματα 1Η και 13C και δύο ισομερή τα  οποία  θα δώσουν δύο κορυφές.
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2. Να γραφούν οι συντακτικοί τύποι των ενωσεων με τους παρακάτω μοριακούς τύπους οι οποίοι παρουσιάζουν μόνο ένα σήμα στα φάσματα 1Η NMR. 

(α) C5H12  (β) C3H6  (γ) C2H6O (δ) C3H4 (ε)C2H4Br2 (στ) C4H6


         (α)
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(β)               
[image: image4.emf]

(γ)              Η3C-O-CH3


(δ)             CH2= C=CH2  


(ε)              CH2BrCHBr
     (στ)            CH3-C
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3. Να   γραφούν οι συντακτικοί τύποι για τις ενώσεις με τους παρακάτω μοριακούς τύπους που παρουσιάζουν δύο απλές κορυφές στο φάσμα 1Η  NMR. 

(α) C3H5Cl3 (β) C2H5Ocl (γ) C3H8O2  

(α)   CHCl2CCl2CH3
(β)    CΗ3ΟCH2Cl
(γ)     CΗ3OCH2OCH3
4. Η ένωση C6H8 δίνει φάσμα 13C το οποίο αποτελείται από δύο κορυφές. Η μία κορυφή είναι τριπλή (t) και η άλλη διπλή (d). Μπορείτε να ταυτοποιήσετε τη δομη της με μόνο τα  δεδομένα αυτά;     
   

Η ένωση είναι: 

[image: image6.emf]
Λογω συμμετρίας οποιαδήποτε άλλη ένωση δεν μπορεί να συμφωνεί με τα παρεχόμενα φασματοσκοπικά δεδομένα. 
5. Να δοθεί ο συντακτικός τύπος για την ένωση C3H5O2Cl που δίνει ένα σήμα δ μεταξύ δ=10,5 ppm και 12 ppm, μία διπλή κορυφή γύρω στα δ=1,5 ppm και μία τετραπλή γύρω στα 4,2 ppm.


      Η ένωση περιέχει καρβοξυλομάδα (σήμα μεταξύ 10,5-12 ppm),  μία μεθινομάδα και μεθυλομάδα λόγω των δεδομένων σχάσης. Τα δεδομένα αυτά οδηγούν στην ένωση: 
ClCH(CH3)COOH
6. Πόσα είδη μη μαγνητικών ισοδύναμων πρωτονίων υπάρχουν στις παρακάτω ενώσεις;


(α) αιθάνιο (β) προπάνιο (γ) αιθένιο (δ) προπένιο (ε) νιτροβενζόλιο (στ) 1,1 διμεθυλο κυκλοπροπάνιο (ζ) προπανόλη (η) βουτανάλη (θ) διμεθυλαιθέρας




(α)1  (β) 2 (γ) 1 (δ) 3 (ε) 5 (στ) 2 (ζ) 4 (η) 4 (θ) 1 (ι) 6 (κ) 7 (λ) 13 (μ) 6

7. Ποια αναλογία στα παρατηρούμενα σήματα περιμένετε για τα επόμενα μόρια; Να θεωρήσετε ότι οι κορυφές ακολουθούν τους κανόνες πρώτης τάξης. Σε ποιο σύστημα σπιν ανήκουν οι παραπάνω ενώσεις;

            α) CHBr2CH2Br  β)CH3CH2Br  γ) CH3CHBr2

α) AX2 1:2       β) A3X2  3:2         γ) A3X     3:1
8. Σε ποιο σύστημα σπιν ανήκουν οι παρακάτω ενώσεις: 
9. (α) θειοφαίνιο (β) αιθόξυμεθάνιο (γ) αιθένιο (δ) 1,3 διβρωμοβενζόλιο (ε) 1,2 διβρωμοβενζόλιο (στ) 1,4 διβρωμοβενζόλιο (ζ) 4 βρωμοτολουόλιο (η) ο-ξυλόλιο (θ) cis 1,2 χλωρο κυκλοπροπάνιο (ι) trans 1,2 χλωρο κυκλοπροπάνιο 
 [image: image7.emf]

 (α) ΑΑ΄ΒΒ΄ (ΑΑ΄ΧΧ΄)   (β) Α3Μ2Χ3    (γ) Α4  (δ) ΑΑ΄ΒΓ (ή ΑΑ΄ΧΧ΄)  (ε) ΑΑ΄ΒΓ (ή ΑΑ΄ΧΧ΄) (στ) ΑΑ΄ΒΒ΄(ΑΑ΄ΧΧ΄) (ζ) ΑΑ’ΧΧ’Μ3 (ΑΑ΄ΒΒ΄Μ3) (η) ΑΑ΄ΧΧ΄Μ3Μ3΄ (ΑΑ΄ ΒΒ΄ Μ3Μ3΄) (θ) Α2ΜΧ (ι) ΑΑ΄ΧΧ’ κ) Α3Κ2Μ3Χ2Ψ3  λ) Α3Ε2Ι2Ν2P2Χ2Z3         μ) Α3Α3’ΒΒ΄Β’’Β’’’ΓΓ΄Γ’’Γ’’’Δ2Ε2Ζ3  ν) ΑΑ΄ΒΒ’Γ’ Ε2
10. Να χρησιμοποιήσετε τα φάσματα 13C και 1Η για να διακρίνετε μεταξύ των πιο κάτω ισομερών.

          [image: image8.wmf]Ph

OMe

OMe

OMe

Ph

Ph

OMe

OMe

OMe

Ph

Ph

Ph



Εντοπίζουμε τις διαφορές στο αριθμό των κορυφών λόγω της συμμετρίας που παρουσιάζουν  τα τρία μόρια στις απορροφήσεις των μεθυλενίων.  
Μόριο στ’ αριστερά                Μόριο στο μέσο                Μόριο στα δεξιά

αριθμός  κορυφών                  αριθμός  κορυφών       αριθμός  κορυφών

13C        1                                             2                                     2
            1Η         2 (d)                                       4 (d)                                2 (s)
11. Πόσα σήματα 1Η και 13C αναμένετε σε κάθε ένα από τα ακόλουθα ισομερή στα φάσματα 1Η και 13C; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 



Μόριο στ’ αριστερά                Μόριο στο μέσο              Μόριο στα δεξιά

αριθμός  κορυφών                  αριθμός  κορυφών       αριθμός  κορυφών

        1Η             1                                             2                                     1

      13C             1                                          2                                  2

12. Να ταυτοποιήσετε τα συστήματα σπιν στις ακόλουθες ενώσεις (π.χ. το CH3CH2Cl  ανήκει στο σύστημα Α3Μ2 γιατί δίνει φάσμα πρώτης τάξεως). Θεωρείστε ότι οι ακόλουθες ενώσεις δίνουν φάσμα ανωτέρας τάξεως.  



αριστερή ένωση: AΒ΄Γ   μεσαία ένωση:ΑΑ΄ΒΒ΄    δεξιά ένωση: A2 (ως προς το υδρογόνο ή το φθόριο).

12.  Πόσοι διαφορετικοί άνθρακες υπάρχουν στα πιο κάτω μόρια; 

(α) τολουόλιο (β) m-νιτροτολουόλιο (γ) ναφθαλένιο (δ) καμφορά

(ε) trans-4-βουτυλ-κυκλοεξανόλη

(στ) 

(ζ) 


 α) 5 β) 4 γ) 5 δ) 9 ε) 10  στ) 3 ζ) 5
13.  Να  προβλέψετε το φάσμα πρωτονίου της ένωσης.  


Να λάβετε υπόψιν ότι και οι δύο ταυτομερικές  μορφές παρουσιάζονται στο φάσμα  1Η NMR και ότι η κετονική μορφή βρίσκεται σε  αυξημένη αναλογία. 
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Το φάσμα θα αποτελείται από τις δύο ενώσεις σε ισορροπία. Οι εντάσεις των κορυφών της αριστερής ένωσης θα είναι μεγαλύτερης ισχύος αφού η ισορροπία είναι μετατοπισμένη στ’ αριστερά. 

Το φάσμα θ’ αποτελείται από μία τριπλή κορυφή λόγω του μεθυλίου που συζευγνύεται με το μεθυλένιο, μία τετραπλή κορυφή λόγω του μεθυλενίου και μία απλή κορυφή λόγω του μεθυλενίου μεταξύ των δύο καρβονυλίων ή απλής κορυφής λόγω του μεθινίου εάν είναι η   ενολική μορφή.  Επίσης θ’ αποτελείται από μία απλή κορυφή λόγω του μεθυλίου που είναι συνδεδεμένο στο καρβονύλιο ή το ενολικό υδροξύλιο. 
15. Να χαρακτηρίσετε τα πιθανά συστήματα  σπιν τα οποία μπορεί να βρίσκονται στα ακόλουθα μόρια. 


ως επίσης και τα χημικά παρεμφερή αρωματικά μόρια

[image: image10.emf]
Από τα αριστερά προς τα δεξιά

1η σειρά μορίων: AA’ΒΒ’ (ΑΑ’ΧΧ’), ΑΑ’ΒΒ’C, A2M, A3M, A3MX3
2η σειρά μορίων:AA’BB’, A2M3X, A3M2X, A2M6
3η σειρά μορίων: AB2, AA’, AA’BB’ 

Σ                Λ





Σ                Λ





Απάντηση





Απάντηση





Σ                Λ





(κ)





(ι)





(μ)





(λ)





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Απάντηση





Ερωτήσεις Ανοικτού τύπου πολλαπλής επιλογής


και Σ ή Λ. 
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